



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教育及青年發展局
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

關於立法會高天賜議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢澳門大學、澳門理工學院、澳門旅遊學院的意見，本局對立法會 2022 年 1 月 20 日第 086/E65/VII/GPAL/2022 號函轉來，高天賜議員於 2022 年 1 月 11 日提出，行政長官辦公室於 2022 年 1 月 24 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府十分重視高等教育的發展，2018 年實施的高等教育素質評鑑制度，對本澳所有高等院校和高教課程設立了保障素質的相關機制。近年，本澳高等教育規模逐步擴大，教學和科研水平在區域及國際間逐步獲得認同，本澳已有多所高等院校躋身多個國際性的大學及學科排行榜中。

澳門大學、澳門理工學院、澳門旅遊學院三所公立高等院校（下稱“三所公立院校”）一直秉持提升辦學質量、合理運用公共資源的原則。三所公立院校為了可持續發展，有需要確保財政資源配置的穩健性，近年來，用於提升教學質量的財政投入不斷加大，且學士學位課程本地生學費於 2020/2021 學年之前已有十多年沒有調升，形成了長期學生成本遠高於學費收入所造成的財政負擔，以 2020/2021 學年為例，生均成本約為學費的 5 倍至 8 倍不等。是次三所公立院校同步調整了本地生和外地生的學費，將有助縮窄生均成本與學費收入之間的差距，改善內部資源配置，保障院校的長期穩步發展。三所公立院校在調整學費前，經過多方研判、審慎評估及深入探討，結合社會發展等方面因素作綜合考量，並按照院校章程由具職權的校內機關審批。事實上，三所公立院校調整學費後，學費收入與生均成本投入仍有較大差距，其中本地生的學費升幅較內地生、國際生等為低。

此外，有關的學費調整並不影響已入學的學生，舊生仍按照入學當年的學費計劃繳交學費直至其畢業。為了減輕新生及其家庭於新冠病毒疫情期間受學費調整的影響，三所公立院校已連續兩年向學士學位課程本地新生推出



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教育及青年發展局
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

一次性減免部分學費措施作為補貼。同時，三所公立院校設有各類型的獎助學金，以鼓勵成績優秀的學生，以及支援有經濟困難的學生。

特區政府亦設立了各類措施，包括發放多項獎、助、貸學金，以及推出“大專學生學習用品津貼”、“持續進修發展計劃”等，支援和鼓勵澳門學生升讀更高學歷的課程，提升競爭力，並儘量避免學生因家庭經濟因素而影響受教育的機會。關於個別國家在高等教育實施低學費政策，需考慮當地納稅人的稅率、財政和社會福利制度等各方面支撐條件，不宜僅以學費金額比較各地收費的合理性。未來特區政府將持續穩定教育資源的投入，確保本澳高等教育穩健的財政資源配置以及健康的發展，致力為國家及特區培養及儲備人才。

局長
龔志明